



АПК

ОСНОВНЫМИ СТАНУТ ФУНДУК И ЯБЛОНЯ

Ставропольские сельхозпредприятия приступили к весенней закладке многолетних плодовых насаждений.



В четырех округах - Минераловодском, Георгиевском, Изобильненском и Петровском - планируется высадить саженцы на площади 382,9 га. Этим работам предшествовал большой комплекс агротехнических мероприятий: очистка и подготовка земельных участков, внесение удобрений, создание систем орошения, приобретение необходимого инвентаря.

В целом весной и осенью в этом году планируется закладка новых садов на общей площади 517,6 га. Основными культурами станут фундук и яблоня. Параллельно ведется работа по расширению плодовых питомников на площади 161,1 га, что обеспечит производство около 5 млн саженцев плодовых деревьев, - сообщила первый заместитель министра сельского хозяйства Ставропольского края Елена Тамбовцева.

Развитие садоводства - одно из приоритетных направлений, обозначенное губернатором Владимиром Владимировым перед региональным АПК. Общая сумма господдержки садоводства в 2025 году составит 697 млн рублей.

Фото: минсельхоз СК.

АКЦИЯ

Живая связь поколений

В Новоселицком округе состоялась масштабная акция «Сад памяти».



ОКОЛО 300 школьников, казаков, сотрудников администрации, районной больницы и Калаусского лесхоза, а также волонтеры и неравнодушные жители объединились ради общей цели - увековечить память героев, защитивших Родину.

На территории протяженностью полтора километра в два ряда было высажено 2500 саженцев акации и ясеня. Эти молодые деревца станут живым символом благодарности и уважения к тем, кто сражался за мирное небо.



«Хочу поблагодарить всех, кто принял участие в акции. Мы внесли вклад в сохранение исторической памяти, выразив свою признательность героям. Эта зеленая аллея станет местом, где каждый сможет почувствовать связь поколений и ощутить величие подвига советского народа», - поделился глава Новоселицкого округа Николай Брихачев.

Е. БОРИСОВА.

Фото: администрация Новоселицкого округа.

В ДУМЕ КРАЯ

Уравнены в правах на региональную поддержку

На очередном заседании Думы края под председательством Николая Великдана депутаты заслушали два отчетных доклада и приняли более десятка законопроектов.

менили тематику обращений в 2022 - 2024 годах.

Значительно увеличилось число обращений участников СВО, в равной степени теперь положены и защитникам от вооруженного вторжения на территорию РФ. Причем действуют они с момента начала спецоперации - 24 февраля 2022 года.

Об итогах деятельности полиции за 2024 год проинформировал парламентариев начальник Главного управления Министерства внутренних дел РФ по Ставропольскому краю Андрей Мишагин. Наступательная борьба с преступностью дает неплохие результаты. В нашем крае уровень преступности на 20 процентов ниже общероссийского показателя. И это при том, что наблюдается 20-процентный недостаток личного состава. Если в цифрах, нехватка кадров составляет около двух тысяч человек. И тем не менее на территории Ставрополья не отмечено международных конфликтов, под контролем полиции остаются миграционные процессы, существенно сокращена «взрывная» и подростковая преступность.

Среди важных и успешных направлений работы полиции отмечены противодействие терроризму и проявлению экстремизма, распространению ложной информации о российской армии и ее дискредитации, незаконному обороту наркотических и психотропных средств, киберпреступлениям. Всего в 2024 году ставропольские полицейские раскрыли более 13 тысяч преступлений.

Да, конечно, всю работу никогда не переделаешь, остается много проблем, в том числе порожденных современными реалиями. Это мошеннические действия в IT-сфере, большое количество большегрузов, мешающих движению транспорта в краевой столице, неурегулированность использования средств индивидуальной мобильности, главным образом самокатов. Эти темы, в частности, прозвучали и в вопросах депутатов доклады. Но в целом работу полиции парламентарии оценили положительно.

Отчитавшись о своей работе в прошлом году Уполномоченный по правам человека в Ставропольском крае Николай Лисинский. В частности, он отметил, что проведение специальной военной операции и последующие за этим события в стране кардинальным образом изменили тематику обращений в 2022 - 2024 годах.



Из бюджета дополнительно на эти цели будет выделено более 19 миллионов рублей. Ежемесячная доплата составит 6 тысяч рублей. Материальная поддержка коснется более 970 человек.

Краевая Дума на своем очередном заседании приняла изменения в бюджет Ставрополья на 2025 год. В итоге расходы выросли более чем на 12 миллиардов рублей. Половина из этих дополнительных средств будет вложена в капитальное строительство двух детских садов в Ставрополе и Михайловске. Региональный дорожный фонд «потяжелее» больше чем на 3 миллиарда рублей. Большая часть дополнительного финансирования будет потрачена на ремонт и строительство дорог местного значения.

Свыше трех миллиардов рублей предназначено предприятиям комплекса жилищно-коммунального хозяйства, что позволит облегчить бремя роста коммунальных тарифов для жителей края. Больше 200 миллионов рублей плюс выделены на поддержку агропромышленного комплекса. Планируется создание агроклассов в школах и укрепление базы учреждений профтехобразования. Часть финансирования будет использована для поддержки участников СВО, планируется создание собственного аграрного производства. Около 440 миллионов рублей будут направлены на благоустройство, ремонт медицинских и образовательных учреждений в ряде территорий Ставрополья.

Принят закон о статусе без вести пропавших воинов. «Участковые играют ключевую роль в охране правопорядка, работа «на земле», - оценил правовую новацию Николай Великдан. - Зачастую именно к ним в первую очередь обращаются люди за помощью, если их права нарушаются. Работа с трудными подростками и неблагополучными семьями также требует больших, в том числе душевных, трудозатрат. Дополнительные выплаты - это справедливое решение».

Внесены корректировки в два закона «О некоторых вопросах в области обращения с животными без владельцев» и «О наделении органов местного самоуправления муниципальных и городских округов Ставропольского края отдельными государственными полномочиями Ставропольского края в области обращения с животными без владельцев». Уточнены полномочия краевого правительства, к которым наряду с созданием пунктов временного содержания животных без владельцев относятся и их модернизация. Перечень отдельных государственных полномочий органов местного самоуправления также дополнен обязательствами по модернизации находящихся на их территориях собачьих приютов.

Принято постановление об учреждении премий для победителей краевых этапов Всероссийских конкурсов «Учитель года России - 2025», «Учитель-дефектолог России - 2025», «Воспитатель года России - 2025». По решению депутатов наряду с премиями учреждены ценные подарки краевой Думы. В том числе их получат молодые специалисты, делающие первые шаги в профессии. Кстати, такие премии Думы Ставрополья традиционно вручаются педагогам с 2010 года.

Принят нормативный акт, установивший административную ответственность за нарушения требований к благоустройству на территориях муниципальных образований, в том числе при уборке прилегающих территорий, проведении земляных работ и восстановлении элементов благоустройства после их завершения.

Приняты изменения в действующие законы органов местного самоуправления наделены полномочиями по предоставлению субсидий крестьянским и фермерским хозяйствам на закладку сада суперинтенсивного типа. На эти цели в 2025 году из краевого бюджета выделяется 26 миллионов рублей.

Внесены изменения в Закон «Об Уполномоченном по защите прав предпринимателей в Ставропольском крае», которыми установлены случаи и порядок досрочного прекращения полномочий омбудсмена.

В результате принятия планируемых изменений в краевой Закон «Об бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования Ставропольского края на 2025 год и плановый период 2026 и 2027 годов» его доходная часть на 2025 год составит 57,5 миллиарда рублей, расходная - 59,5 миллиарда.

Корректировки в краевой Закон «О наградах в Ставропольском крае» направлены на расширение перечня почетных званий и повышение престижа профессий в различных сферах деятельности.

Во время пресс-подхода председатель краевой Думы Николай Великдан прокомментировал итоги состоявшегося заседания.

«Для депутатского корпуса важно видеть прямую связь между расходами бюджета и результатом», - сказал он. - Благодаря поправкам, внесенным в главный финансовый документ края, дополнительные средства будут направлены на повышение качества жизни населения Ставрополья. Интересы людей всегда остаются для нас в приоритете.

Одобрена депутатами озвученная на прямой линии губернатором инициатива об уравнивании в правах на региональную поддержку с участниками СВО и тех бойцов, которые участвуют в столкновениях с войсками противника на территориях Курской и Белгородской областей. Они обязательно получат нашу краевую поддержку. Это очень своевременное решение.

Продолжается совершенствование регионального законодательства в области обращения с животными без владельцев. Тема сложная, требующая особого подхода. Нам надо убрать с улиц агрессивных животных, а тем, которые нуждаются в помощи, найти новых хозяев. Вопрос решается, но не так быстро, как хотелось бы. В прошлом году на территориях Благодарненского, Георгиевского и Изобильненского округов были созданы пункты временного содержания животных. Пока у нас достаточно большой поток безнадзорных собак, и приюты надо расширять, создавать там дополнительные места размещения. С этой целью часть госполномочий и передана на муниципальный уровень. Но это не последнее обращение к данной теме. Еще не раз придется к ней вернуться. Подтверждение тому - возникшая на заседании короткая дискуссия, как и что делать в данной сфере. Данные вопросы требуют отдельной и тщательной аналитики».

ЛЮДИЛА КОВАЛЕВСКАЯ.

Фото пресс-службы Думы СК.

О ГЛАВНОМ В СТРАНЕ

Арктика: развитие транспортного и логистического контура

Владимир Путин выступил в Мурманске на пленарном заседании VI Международного арктического форума «Арктика - территория диалога».



РОССИЯ - крупнейшая арктическая держава. Мы выступали и выступаем сегодня за равноправное сотрудничество в регионе, включая научные исследования, защиту биоразнообразия, вопросы климата, реагирование на чрезвычайные ситуации и, конечно, экономическое, промышленное освоение Арктики», - подчеркнул Владимир Путин.

Президент России отметил, что, к сожалению, сейчас международное взаимодействие в северных широтах переживает не лучшие времена. В предыдущие годы многие западные государства взяли курс на конфронтацию, оборвали экономические связи с Россией, прекратили научно-образовательные и культурные контакты. Свернут диалог по сохранению экосистем Арктики.

В свое время для сотрудничества в экологической сфере, для предупреждения чрезвычайных ситуаций за полярным кругом и совместного реагирования на них был создан Арктический совет, но и этот механизм сегодня деградировал.

«Примечательно, что Россия не отказывается от общения в этом формате - это был выбор именно западных партнеров, западных государств. Как в таких случаях говорят: не хотите - не нужно. Мы сами будем работать с теми, кто хочет этого. Вместе с тем очевидно, что роль и значение Арктики и для России, и для всего мира растет. Но также усиливается, к сожалению, и геополитическая конкуренция, борьба за позиции в этом регионе. Достаточно сказать, все об этом хорошо знают, о планах Соединенных Штатов Америки и присоединении Гренландии».

Беспокоит и тот факт, что страны НАТО в целом все чаще обозначают Крайний Север как плацдарм возможных конфликтов, отрабатывают применение войск в этих условиях, в том числе силами своих «новобранцев» - Финляндии и Швеции.

Владимир Путин подчеркнул, что Россия никогда никому не угрожала в Арктике. Но тем не менее следит за развитием ситуации, выстраивает адекватную линию реагирования, повышая боевые возможности Вооруженных сил и модернизируя объекты военной инфраструктуры.

«Мы не допустим посягательства на суверенитет нашей страны, надежно защитим наши национальные интересы. Поддерживая мир и стабильность в Заполярье, обеспечим долгосрочное социально-экономическое развитие региона, улучшение качества жизни людей и сохранение уникальной природной среды», - сказал глава государства. - На Арктическую зону приходится свыше четверти территории Российской Федерации. Здесь живут и работают почти два с половиной миллиона наших граждан, которые вносят заметный вклад в движение страны вперед. По оценке, в Арктике формируется семь процентов валового внутреннего продукта России и около одиннадцати процентов экспорта. При этом мы видим колоссальные перспективы для дальнейшего комплексного развития региона. Важнейшее направление - это укрепление транспортного и логистического контура Арктики».

Л. НИКОЛАЕВА.

По материалам kremlin.ru.

В РАБОЧЕМ РЕЖИМЕ

Под эгидой юбилея Победы и Года защитника Отечества

Губернатор Владимир Владимиров провел заседание организационного комитета по проведению в 2025 году на Ставрополье всероссийских мероприятий.



ВНЕМ приняли участие члены краевого кабинета, руководители ведомств, главы территорий, представители общественных молодежных движений.

Как прозвучало, в текущем году в крае запланировано проведение ряда крупных мероприятий всероссийского уровня. Одно из них - Всероссийский туристский слет «Маевка». Он состоится в Пятигорске с 29 апреля по 3 мая. Его участниками станут около тысячи человек со всей страны. В программе слета - обучающие семинары, обмен опытом и региональными практиками, различные активности, соревнования, а также массовый поход с восхождением на пять вершин Кавказских Минеральных Вод. Глава региона предложил проработать возможность организации большого субботника на горе Машук с привлечением участников «Маевки».

Еще одно большое мероприятие - Всероссийский молодежный форум «Машук». В 2025 году он пройдет уже в 16-й раз. Его проведение запланировано в две смены с 9 по 23 августа. Предполагается, что его участниками станут 2200 человек со всех регионов России. В числе участников - учителя и преподаватели, воспитатели детских садов, вожаки, молодые специалисты сферы воспитания и молодежной политики, юные наставники Всероссийского проекта «Первые Первые», участники кадровой программы «Уполномоченные на результат».

На заседании также обсудили подготовку к проведению гранд-финала Международного конкурса уличных культур и спорта «КАР-ДО». Он пройдет в Ставрополе с 20 по 24 августа. Его участниками станут около 3 тысяч человек из 53 стран мира, включая Россию, государства Латинской Америки, Центральной Азии, Африки, Северной Америки, Европы, а также стран СНГ.

Все всероссийские, международные мероприятия, которые состоятся в этом году на Ставрополье, должны пройти под эгидой 80-летия Победы в Великой Отечественной войне и объявленного Президентом РФ Года защитника Отечества. Необходимо проработать вопрос использования символики Победы на мероприятиях, а также участие в них наших воинов. Отдельный вопрос - безопасность. По этому вопросу всем организаторам нужно находиться в тесном взаимодействии с правоохранительными органами. Наша задача - качественно организовать все мероприятия, чтобы наши гости остались довольны проведенным в крае временем, а ставропольская молодежь ощущала себя членами большой российской молодежной семьи, - отметил Владимир Владимиров.

Пресс-служба губернатора СК.

Фото пресс-службы губернатора СК.

ГОД ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

ЭКОЛОГИЯ

В школе теперь навсегда

В школе села Вознесенского Апанасенковского округа состоялась торжественная церемония, посвященная открытию экспозиции памяти выпускников, погибших при исполнении воинского долга в ходе специальной военной операции.

СНАЧАЛА на стенде их было двое. Бывшие детсадовцы Игорь Мельник и Коля Вечерка два десятилетия назад впервые переступили порог школы и по привычке сели рядышком, теперь уже за парту. Здесь же работали и сейчас продолжают трудиться их мамы Антонина Ивановна и Лариса Ивановна. Сыновья их по-прежнему вместе, только теперь эта многолетняя дружба многократно омыта горькими материнскими слезами.

Оба погибли в ходе специальной военной операции. Оба награждены орденом Мужества посмертно. Их портреты рядом, и друзья теперь уже навсегда вместе там, за гранью земной жизни, в людской памяти.

Коля Вечерка, по воспоминаниям знакомых, был самый улыбочный паренек во всей школе. В классе их было 14 человек, из них десять – мальчишки. Они с Игорем Мельником, самые высокие в классе, любили школьные походы, различные квесты, оба ходили в секцию по рукопашному бою. С удовольствием трудились на



субботниках, где можно и поработать, и побеситься, и девчонку развеселить, и первые знаки внимания им оказывать: ведро помочь отнести, венчик отобрать и самому подмести.

После девятого класса Николай поступил в Ставропольский многопрофильный колледж на специальность «Пожарная безопасность». Готовил себя к службе в ВДВ и не соглашался ни на какие другие войска. Специально ездил в Светлоград, чтобы научиться прыгать с парашютом. И вот наконец мечта парня сбылась, он попал в элитную часть воздушно-десантных войск, 45-ю отдельную гвардейскую бригаду Кузнецова и Александра Невского бригаду спецназа ВДВ. После демобилизации пошел служить по контракту в 247-й гвардейской десантно-штурмовой Кавказский казачий полк.

24 февраля 2022 года президент объявил о проведении специальной военной операции в Донбассе. А на следующий день у Николая Вечерки родилась дочка. Жена Олеся сразу же отправила мужу радостную весть, и он ответил: «Спасибо тебе, родная, я рад, что стал папой. Люблю вас, ждите меня». Это была последняя его эсэмэска. И общение оборвалось. Как оказалось, навсегда.

Это была первая военная потеря Вознесенского и всего Апанасенковского округа. Трагедия случилась близ села Новая Каховка Херсонской области. Наши бойцы, переезжая через мост, попали в засаду националистов. Николай бросился вытаскивать товарищей из горящей машины, но и сам стал мишенью для врага...

Игорь был долгожданным ребенком в семье Мельник и, естественно, с первых дней окружен невероятной любовью. Удивительно, что в столь обволакивающей обстановке не испортились, не избаловались ребенка, не водрузили на его голову королевскую корону вседозволенности. Его

воспитывали вовсе не как потребителя благ. Особенно старалась бабушка – Тамара Федоровна всю жизнь посвятила школе, много лет была ее директором и ради единственного внука употребила все свое мастерство и опыт. Самое главное, что семье педагогов удалось сделать, – маленький человечек почувствовал тягу к знаниям, и позднее школа не стала для него скучной повинностью. А ведь к первому классу он уже прилично читал и считал – примерно как третьеклассник. 24 февраля 2022 года старший лейтенант Игорь Мельник уже находился в зоне специальной военной операции. Мама его, Антонина Ивановна, рассказывает, что во время коротких телефонных переговоров он всегда был полон энергии, уверенности, старался успокоить родных. Но первого апреля, в день, специально предназначенный для веселых розыгрышей, судьба оказалась безжалостна к нему. Это случилось близ села Егновка Донецкой Народной Республики. Выпустив несколько снарядов по позициям националистов, экипаж резко рванул с места, чтобы избежать прилета «обратки». И все же экипаж погиб в полном составе: один на месте, Игорь по пути в госпиталь, третий скончался в институте нейрохирургии имени Бурденко. Отец Игоря Роман Петрович первым узнал о том, что сын ранен. Долгие четыре дня он скрывал эту информацию от домашних, надеясь на благополучный исход. Но его расследования дали горький результат, все оказалось гораздо страшнее, чем ранение. Только четвертого апреля, когда

никакой надежды на ошибку не осталось, он решился сказать жесткую правду жене и матери.

... А теперь их на стенде уже четверо – к погибшим ранее одноклассникам добавились еще два портрета – Владимира Соколова и Павла Шияна. На очередное скорбно-торжественное построение собралась, кажется, вся школа. Замерли в четких шеренгах мальчишки и девчонки, знаменосцы внесли государственный флаг, звучит гимн Рос-

сийской Федерации. Ведущие представляют гостей школы. Разделить скорбь и гордость вознесенцев, отдать дань памяти героям, прибыли представители руководства округа, окружного совета ветеранов, теротдела села Вознесенского, общественности и односельчане.

В мероприятии приняли участие Евгений и Ольга Дьяченко – родные Владимира Соколова и его мама Лидия Ивановна. Владимир не дожил до своего 40-летия всего полтора месяца. После школы он отучился в профтехучилище, потом работал в СПК-пемзаводе «Дружба». О том, что мобилизован и пошел защищать Родину, не сказал даже матери. Рассудил по-мужски просто:

– Меньше знает – крепче спит! Сотового телефона у нее тогда не было, и благодаря этому какое-то время, примерно месяца два, тайну удавалось хранить, но потом обман все равно открылся. И зашлое материнское сердце новой болью. Трагедия в том, что в 2013 году она уже похоронила одного сына, старшего, погибшего при совершенно мирных обстоятельствах.

Вот потому-то Владимир боялся раньше времени расстраивать мать. Просто велел передать ей, что его срочно отправили в командировку. Евгения Дьяченко, своего двоюродного брата, в случае чего просил позаботиться о ней.

Обещание тот сдержал. Всем селом хоронили вознесенского солдата, кавалера ордена Мужества гранатометчика мотострелкового отделения Владимира Владимировича Соколова. Еще один флаг взвился над сельским кладбищем. А потом Евгений Владимирович посадил в машину Лидию Ивановну Соколову, свою родную тетю, и привез в Дивное:

– Теперь вы будете жить с нами! Они с супругой Ольгой этот вопрос особо не обсуждали, поступили так, как полагаются по-человечески, по-родственному.

Еще один портрет в экспозиции. Это Павел Шиян. Он контрактник. С июня 2024 года принимал участие в специальной военной операции в должности стрелка – помощника гранатометчика в составе гранатометного расчета, а 13 октября его уже не стало.

...Все, кто выступал на открытии экспозиции, отметили важность прошедшего мероприятия. Важно сохранить память о достойных сынах нашего Отечества, которые в самую трудную минуту не дрогнули и встали на защиту Родины. Собравшиеся почтили минутой молчания память героев и возложили цветы к стенду с портретами.

НАДЕЖДА БАБЕНКО.
Фото автора.

В Ставрополе прошла коллегия министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды края, на которой были подведены итоги работы за прошлый год и обозначены перспективы на ближайшее время. Во встрече принял участие заместитель председателя правительства региона Илья Дроздов.



За уровнем рек следят каждые десять минут

СОСНОВНЫМ докладом на заседании коллегии выступил министр природных ресурсов и охраны окружающей среды Ставрополья Олег Безменов. Он отметил, что оценка качества окружающей среды, ее состояние отслеживается в ходе мониторинга за состоянием атмосферного воздуха, поверхностных и подземных вод. К примеру, в прошлом году мониторинг за состоянием атмосферного воздуха проведен в Ставрополе, Невинномысске, Ипатове, Новоалександровске, Ессентуках, Пятигорске, Лермонтовске, Буденновске.

Проанализированы более двух с половиной тысяч источников загрязнения на тридцати предприятиях края. Это делается с помощью передвижной экологической лаборатории, благодаря которой жители края в режиме реального времени получают информацию о состоянии атмосферного воздуха. В минувшем году отобрано 150 проб по госзаданию и 36 проб по обращениям ставропольцев. По итогам исследования превышения загрязняющих атмосферу веществ не выявлено.

Еще одно важное направление работы краевого минприроды – государственное регулирование в области недропользования. В регионе на государственном балансе числится 225 месторождений общераспространенных полезных ископаемых шести видов: валуно-песчано-гравийные смеси, пыльные камни, строительные пески, строительные камни, кирпично-черепичное сырье, керамзитовые глины.

Геологическим изучением, разведкой и добычей общераспространенных полезных ископаемых занимается 92 недропользователя на основании 102 лицензий; 174 лицензии выданы на право пользования участками недр местного значения, содержащих пресные подземные воды. Основное целевое назначение выдаваемых лицензий – питьевого водоснабжения населения, технического водоснабжения объектов сельскохозяйственного и промышленного назначения.

Общий объем добычи ископаемых в прошлом году составил почти 8 миллионов кубометров, что на пять процентов выше уровня позапрошлого года.

При этом поступление налога на добычу общераспространенных полезных ископаемых превысило 134 миллиона рублей. В позапрошлом году этот показатель был заметно ниже, более 76 миллионов рублей, – констатировал Олег Безменов. – Здесь мы видим точку роста экономики края и территорий за счет увеличения объемов добычи. Все возможности и предпосылки для этого имеются.

В минувшем году в сфере регулирования отношений недропользования министерство предоставило девять лицензий на право пользования участками недр местного значения, содержащими месторождения общераспространенных полезных ископаемых, двадцать – для добычи подземных вод. Приостановлено право пользования по пяти лицензиям, аннулировано девять. Расширен перечень участков недр местного значения, содержащих общераспространенные полезные ископаемые.

Еще одной темой коллегии стали особо охраняемые природные территории краевого значения. В крае их 108: 42 заказника, 65 памятников природы и одна охраняемая озелененная и лесная территория. Общая их площадь более 108 тысяч гектаров. Для снижения антропогенного воздействия на памятники природы проведены проектирование границ и режимов их охранных зон.

На сегодняшний день созданы охранные зоны вокруг 32 памятников природы, сведения о них вносятся в Единый государственный реестр недвижимости, что позволит учитывать установленные ограничения всем хозяйствующим субъектам, – констатировал министр природных ресурсов и охраны окружающей среды края. – Согласно и утверждение проектов охранных зон продолжается и в текущем году.

Для сохранения биоразнообразия заповедных территорий разработаны и утверждены порядок охраны особо охраняемых природных территорий краевого значения. Он регулирует вопросы, связанные с обеспечением соблюдения режима особой охраны, который обеспечивают 65 государственных ин-

спекторов подведомственной краевой экоедомострой Дирекции особо охраняемых природных территорий Ставропольского края и полсотни общественных помощников. В прошлом году проведено почти семьсот рейдов, выпущено три с половиной тысячи разъяснений о необходимости соблюдения режима охраны и требований пожарной безопасности.

Подготовка к пожароопасному сезону, который стартует в начале апреля, – одно из основных направлений работы краевого минприроды. Накануне ведомство обеспечило постоянную готовность сил и средств лесопожарных формирований. Лесхозы выполнили устройством более одной тысячи километров противопожарных минполос и уход за ними общей протяженностью восемь тысяч километров. Совместно с МЧС отработаны практические навыки тушения ландшафтных и лесных пожаров с проверкой работы пожарного оборудования и техники, где проведено десять учений территориального уровня и одно общекраевое.

Минприроды тесно сотрудничает с МЧС. В минувшем году проведено 659 проверок, выявлено 123 нарушения. Серьезную опасность для лесов представляют ландшафтные пожары, площадь которых в прошлом году по сравнению с позапрошлым увеличилась на двенадцать процентов.

Эффективным механизмом сохранения зеленого богатства является организация и осуществление лесной охраны, – подчеркнул руководитель регионального экоедомострой. – В наших подведомственных учреждениях ее обеспечивают 230 лесных инспекторов, которые в текущем году провели более 19 тысяч патрулирований по 319 маршрутам общей протяженностью почти 6 тысяч километров. В ходе таких рейдов выявлено 200 нарушений лесного законодательства, в том числе 43 – правил пожарной безопасности в лесах. Благодаря профилактическим мероприятиям количество нарушений лесного законодательства снизилось, что способствовало достижению планового показателя государственной программы РФ «Развитие лесного хозяйства» в нашем крае.

В последние годы на Ставрополье активно занимаются лесовосстановлением, а также созданием лесопосадки, в том числе на землях сельхозназначения. В течение трех последних лет лесхозы региона высадили 143 гектара на Нефтекумском, Левокумском, Апанасенковском округах. Посадочный материал получен в питомниках лесхозов, он адаптирован к местным условиям и имеет хорошую приживаемость. В посадках используются саженцы акации, лоха узколистного и джугуна. Для обеспечения посадочным материалом ведутся работы по восстановлению лесных полос краевого минприроды на начало работ по выращиванию в краевых лесных питомниках необходимого количества материала. Созданы два новых питомника в Кисловодском и Буденновском лесхозах.

Большое внимание на коллегии уделено состоянию водохозяйственного комплекса, особенно в преддверии весеннего половодья, которое обычно начинается в апреле с таянием ледников в горах Северного Кавказа. Пока ситуация спокойная. По прогнозам специалистов, паводковый сезон в краях ожидается также спокойным. Информация о текущем состоянии водной поверхности каждые десять минут поступает в МЧС, в Центр сбора и обработки данных, диспетчерскую службу министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды СК, а также главам местных администраций. Об угрозе подтопления они оповещают за шесть – девять часов.

Совместно с Кубанским бассейновым водным управлением и Ставропольским гидрометцентром организован мониторинг паводковой обстановки и объемов стоков воды по основным рекам региона, которые на сегодняшний день не превышают критических отметок. Для контроля уровня воды и предупреждения паводков на реках созданы 25 гидропостов Росгидромета и 13 минприроды. Они расположены таким образом, чтобы предупреждение об угрозе паводка было максимально ранним и было время отреагировать на сигнал опасности.

ТАТЬЯНА СЛИПЧЕНКО.
Фото минприроды СК.

БДИ!

ВРЕДНЫЕ КОНСЕРВАНТЫ В МАСЛЕ

Специалисты Северо-Кавказского филиала ФГБУ «Центр оценки качества и безопасности продукции АПК» выявили недопустимый консервант в поступившем на исследование образце сливочного масла.

Его проверяли в рамках требований безопасности молока и молочной продукции, а также пищевых добавок, ароматизаторов и технологических вспомогательных средств. В частности, в пробе была обнаружена сорбиновая кислота, присутствие которой в сливочном масле нормативная документация не допускает. Этот консервант помогает предотвратить образование плесени, что позволяет недобросовестным производителям с его помощью увеличивать срок годности продукта. Результаты исследований были переданы в межрегиональное управление Россельхознадзора. Регулярное употребление в пищу молочной продукции, которая содержит сорбиновую кислоту, может вызвать развитие аллергических реакций, отметили в Северо-Кавказском филиале ФГБУ «Центр оценки качества и безопасности продукции агропромышленного комплекса». Всего с начала этого года специалисты отдела токсикологических и радиологических исследований филиала проверили около ста проб молочной продукции. В основном это сливочное масло, также исследовались сметана и творог. В результате несоответствие было выявлено в пяти случаях.

Т. СЛИПЧЕНКО.

СОЦЗАЩИТА

В помощь людям с инвалидностью

На площадке Северо-Кавказского федерального университета состоялось заседание координационного совета по делам инвалидов при губернаторе Ставропольского края.

ПЕРЕД началом встречи ее участники с интересом познакомились с тифлоаудиолабораторией университета. Специалисты лаборатории рассказали о проводимой в вузе работе по созданию электронной библиотеки для обучающихся с нарушениями зрения и практическом применении этой методики.

В ходе заседания координационного

совета рассмотрены актуальные задачи по развитию предпринимательской деятельности людей с инвалидностью: существующие барьеры и перспективные возможности в экономике Ставрополья. О действенных направлениях поддержки предпринимательской инициативы людей с инвалидностью рассказал первый заместитель министра экономического развития Ставропольского края Е. Полькин. Разработанным учеными СКФУ совместно со специалистами социальной отрасли систему профессионально-психологической реабилитации инвалидов – участников специальной военной операции членам совета представила директор действующего на базе университета ресурсно-

го учебно-методического центра по обучению инвалидов и лиц с ОВЗ Н. Бозрозиц.

Был также представлен детальный обзор организации отдыха и оздоровления детей-инвалидов, в том числе с нарушениями слуха, в 2025 году. Члены координационного совета обсудили разработку Концепции развития системы комплексной реабилитации и абилитации инвалидов, в том числе детей-инвалидов, в Ставропольском крае на период до 2030 года.

На заседании были также подробно проанализированы планы по переходу реабилитационных организаций на предоставление услуг в рамках разрабатываемых Минтрудом России стандартов.

Социальные пенсии проиндексированы

Как сообщили в Отделении Социального фонда России в Ставропольском крае, в апреле жителям региона будут выплачены проиндексированные на 14,75% пенсии по государственному обеспечению, в том числе социальные пенсии. Увеличение коснется более 63 тысяч жителей Ставрополья. Среди них 60,4 тысячи получателей социальной пенсии.

В ОСФР по СК уточнили, что индексация коснется граждан: – достигших пенсионного возраста, но не имеющих страхового стажа и не накопивших необходи-



мого количества пенсионных коэффициентов; – инвалидов без трудового стажа; – детей, потерявших родителей.

Подготовила Н. БЫКОВА.



Живая история «стального поколения»

Как сегодня живет Ставропольская городская организация «Дети войны» корреспонденту «СП» рассказала председатель ее совета Наталья ПОЛЕВАЯ.

СОЗДАНИЕ нашей организации в 2007 году было важным шагом для объединения представителей поколения, год рождения которых с октября 1928 по сентябрь 1945 года, на основе взаимовыручки, социальной справедливости и патриотических ценностей, - отметила Наталья Борисовна. - Слушались это по инициативе нынешнего главы краевой столицы Ивана Ульянченко. Нашей организации в июле исполнится 18 лет. За это время, безусловно, произошло много разных событий.

В частности в 2022 году в результате перерегистрации было уточнено количество членов организации. Их было уже около двух тысяч. К сожалению, со временем это число сокращается.

Правильно было бы назвать состав организации, людей с активной жизненной позицией, заряжающих энергией остальных членов организации. Это Владимир Курчев, Нина Белыева, Владимир Бледных, Лидия Лупанидина, Нина Егорова. Два представителя организации удостоены в прошлом году звания «Почетный ветеран Ставрополя». Это Виктор Зиновьев и Аполония Плотникова. Конечно, всех активистов перечислить сложно. Это будет достаточно длинный список.

Чем старше становятся «дети войны», тем важнее для них государственная поддержка.

Начнем с того, что в нашем крае эта категория населения узаконена специальным нормативным актом. По инициативе губернатора Владимира Владимировича Ставрополье стало одним из первых регионов, принявших свой закон о «детях войны» и в числе немногих определивших им ежегодную социальную выплату. В СКФО и сегодня мы единственный регион, который так помогает ветеранам.

Все дальше во временном пространстве откатывается от нас Великая Отечественная. Участников той войны практически не осталось. Тем ценнее воспоминания поколения, чье детство пришлось на то огненное время и заставило рано повзрослеть. Эту особую категорию населения называют «дети войны».

Закон «О детях войны в Ставропольском крае» был принят краевой Думой в декабре 2018 года. В 2024 году сумма единовременной выплаты «детям войны» была проиндексирована до 7717 рублей. В 2025 году она будет более 8000 руб. Надо сказать, что и сегодня чуть более половины субъектов РФ приняли аналогичные документы. Но далеко не во всех регионах предусмотрена финансовая поддержка детей войны.

Конечно, было бы правильное принятие такого закона на федеральном уровне для восстановления исторической справедливости в отношении поколения, которого война лишила детства. Да и дальнейший вклад их в экономику, науку, искусство дорогого стоит.

Наталья Борисовна, уроки мужества, которые проводят ваши активисты в вузах, школах, других учебных заведениях, всегда убедительны. Наверное, по той простой причине, что они рассказывают о пережитом, о своих чувствах и на этой основе о важности быть патриотом своей страны?

Что может больше убедить подрастающее поколение как не конкретный пример из жизни. В настоящее время, когда до Дня Победы остается чуть более месяца, представители нашей организации стремятся успеть как можно больше. С уроками мужества они побывали в краеведческом музее имени Г. Прозрителева и Г. Пявеева, в филиале университета МВД, Ставропольском государственном аграрном и медицинском университетах, во многих техникумах и школах краевой столицы. Мы работаем совместно с участниками специальной военной операции - нашими сегодня

нышними героями, которых ребята слушают затаив дыхание.

Большую работу проводит наш народный хор «Дети войны», который уже побывал с концертами на десятках площадок: в геронтологическом центре Ставрополя, Доме детского творчества, районных центрах культуры, многих вузах и школах краевого центра. И всюду их принимают тепло и с интересом. В репертуаре - военные и лирические песни военного и послевоенного времени. Искусство часто бывает убедительнее слов.

В мае 2024 года хор «Дети войны» успешно принял участие в фестивале ветеранских хоров Северного Кавказа «Нам дороги эти позабыть нельзя». В год 80-летия Победы выступил на фестивале ветеранской песни в Пятигорске. В сентябре этого года предстоит выступление на фестивале ветеранских певческих коллективов в Ставрополе.

С большой пользой проходят круглые столы, проводимые по инициативе членов нашей организации. В частности обсуждалась тема, как помочь нашим бойцам в зоне СВО.

Общественная организация «Дети войны» активно участвует в сборе гуманитарной помощи для участников СВО.

Наши ветераны искренне болеют за наших ребят. Мы собираем средства, чтобы затем купить то, что на данный момент нужнее всего, и отправить нашим бойцам в Луганскую Народную Республику: ручные и налобные фонарики, одежду, кофе, сладости.

В прошлом году, например, вместе с нашими подарками на разных участках фронта благодаря представителю движения добровольцев Ставрополя «Доброград» Ва-



лерию Митрофаненко побывал флаг городской организации «Дети войны». Военнослужащие, получившие наши посылки, оставили на нем свои автографы.

Наталья Борисовна, побывавший в зоне боевых действий флаг был передан в краеведческий музей?

- Именно так.

Получается, это акция не только сегодняшнего дня, она важна и для будущих поколений.

- Надеюсь, что именно так. А вообще с краевым музеем имени Г. Прозрителева и Г. Пявеева нашу организацию связывают годы сотрудничества. Совместно мы работаем над сохранением исторической памяти. Например, большой интерес вызвала проведенная недавно на этой площадке презентация книги «Дневники Алёши Бойко», подготовленной к печати членом нашей организации Еленой Туренской. Это записки ее двоюродного брата, под-детки искренне и непосредственно рассказавшего о том, какой он увидел войну. Речь о ставропольской семье советского офицера, пережившей эвакуацию.

Без преувеличения уникальной подготовленной при участии вашей организации книга «Глазами детей войны».

- В нынешнем году 80-летия Победы будет издан второй том книги «Глазами детей войны». Первый том вышел в 2020 году. Это действительно уникальный сборник воспо-

минаний пожилых людей, которым сегодня за 80 лет, о военном и послевоенном времени, пришедшем на их детство. В проекте приняла участие уже упоминавшая выше организация «Доброград».

Это, как сказано в предисловии книги, «живая история уходящего «стального поколения», вложившего в свое Отечество все силы, поднявшего его из руин».

Вот отрывок из воспоминаний Маргариты Корниенко (Акоповой): «Август 1942 года помню очень хорошо: бомбили страшно, где-то наверху, где Нижний рынок, что-то горело, дым стелился по всей округе. А потом с неба начали сыпаться парашютисты. Мы, дети, задрожали и открыли от удивления рты, наблюдали, как с неба летят вражеские солдаты».

Из воспоминаний Владимира Курчева: «Долго не церемонясь, немцы выгнали нас к соседям, а сами улеглись на наши кровати и на пол».

И таких живых свидетельств много в этой книге. Новые воспоминания будут представлены во втором томе.

Впереди парад Победы, который состоится на центральной площади Ставрополя. «Дети войны» придут?

- Конечно. Это святой для них день. Придут все приглашенные. Если здоровье позволит. Приходится с этим считаться.

ЛЮДМИЛА КОВАЛЕВСКАЯ.

ОБРАЗОВАНИЕ

Испытали на себе

Через несколько недель в стране стартует масштабная экзаменационная кампания. Эксперты уверены, что лучшие помощники в преодолении предстоящего стресса - родители. Именно поэтому на Ставрополье проводят ежегодный пробный экзамен для мам и пап выпускников, чтобы те смогли рассказать детям от первого лица, почему ЕГЭ «не так страшен, как его малюют».



В РАМКАХ Всероссийской акции «Сдаем вместе. День сдачи ЕГЭ родителями» в ставропольском лицее № 5 созданы условия, максимально приближенные к реальным: не позволили пронести телефоны и шпаргалки, рассказали по одному, раздали бланки, которые пришлось заполнять строго по клеточкам. Затем участники написали все же сокращенный вариант ЕГЭ по математике базового уровня. Такой «пробник» дал возможность получить представление о том, что вскоре ждет детей.

Акция направлена на укрепление доверия между школой, учениками и их семьями. Эта инициатива позволит родителям лучше понять, какие требования предъявляются к нашим выпускникам и каким образом проводится единый государственный экзамен. Мы хотим, чтобы родители смогли почувствовать себя в роли учеников, погрузились в атмосферу экзамена и оценили уровень сложности задания. Такой опыт поможет им стать ближе к своим детям, лучше понимать их переживания и потребности, - отметила министр образования Ставропольского края Мария Смагина.

Мероприятия прошли во всех 33 муниципальных районах региона. Отметим, что акция проводится уже девятый год подряд по инициативе Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки. Предполагается, что она должна снять психологическое напряжение перед единым государственным экзаменом. Однако лучшими спутниками ребенка во время ЕГЭ станут знание предметов и моральная поддержка родителей. Независимо от результатов дети заслуживают похвалы за старания. И если они оказались ниже ожиданий, помогите найти пути для исправления ситуации и дальнейшего движения.

ЕЛЕНА АЛЕКСЕЕВА.

Фото пресс-службы министерства образования СК.



МИНОСТ СООБЩАЕТ

Размещение устава некоммерческими организациями

С 1 января 2025 года вступил в силу приказ Министерства юстиции Российской Федерации от 05.06.2024 № 180 «Об утверждении Порядка и сроков размещения некоммерческими организациями (за исключением политических партий) устава на информационном ресурсе Министерства юстиции Российской Федерации (за исключением телекоммуникационной сети «Интернет»), в соответствии с которым на некоммерческие организации (за исключением политических партий) в течение 30 календарных дней со дня их государственной регистрации, а также в случае внесения изменений в устав, возлагается обязанность по размещению актуальной редакции устава на информационном ресурсе Министерства юстиции Российской Федерации в сети «Интернет» посредством личного кабинета некоммерческой организации.

Размещение уставов на информационном ресурсе осуществляется через личный кабинет официального сайта Министерства юстиции Российской Федерации (<https://nco.minjust.gov.ru>) путем загрузки его в машиночитаемой форме в формате pdf после прохождения процедуры авторизации через портал государственных услуг (ЕГГУ). Обращаем ваше особое внимание, что размещение устава некоммерческими организациями (за исключением политических партий), зарегистрированными до вступления в силу вышеуказанного приказа, осуществляется до 1 апреля 2025 года.

Разместить устав необходимо на информационном портале Минюста России о деятельности НКО (<https://nco.minjust.gov.ru/>). Для регистрации на портале необходима учетная запись на портале «Госуслуги» и усиленная квалифицированная электронная подпись.

Инструкции по авторизации в личном кабинете на информационном портале Минюста России и по загрузке уставов, в том числе видеоматериалы, размещены на сайте Главного управления в разделе «Деятельность» - «НКО» - «Государственная регистрация некоммерческих организаций».

Дополнительную информацию вы можете получить по телефону (8652) 25-76-91 (доб. 312, 314, 315, 321), а также на личном приеме по адресу: г. Ставрополь, пр-т Карла Маркса, д. 74, ежедневно с 9:00 до 13:00.

Когда спасительный транспорт - это лошадь...

В преддверии 80-летия Великой Победы «Ставропольская правда» заинтересовалась, как в военное лихолетье - и особенно когда враг находился в нашем регионе - здесь выстояла финансовая система.



Коллектив городского управления Ставропольской краевой конторы Госбанка СССР (1945 г.).

16 филиалов были расположены на тупиковых железнодорожных ветках, в том числе и сама краевая контора, а 27 филиалов расположены были в стороне от ж/д линии на расстоянии от 5 до 160 км, что крайне осложняло эвакуацию ценностей, - вспоминал Михаил Поляничко.

Летом 1942 года ставропольцы уже стали испытывать серьезные сложности - была нарушена связь с Правлением Госбанка СССР, с 1 августа была прервана телефонная и телеграфная связь краевой конторы с ее филиалами. Потому эвакуа-



Михаил Поляничко, управляющий Ставропольской краевой конторы Госбанка СССР.

ция в каждом из них проходила самостоятельно, что стало для многих работников настоящим экзаменом на мужество, также отмечал в заметках Михаил Поляничко.

«Она началась для учреждений Госбанка края 31 июля с Дмитриевского района и закончилась 24 августа 1942 года Шелковским районом Кизлярского округа. Грузились и выезжали под вражеской бомбежкой, иногда в последний момент перед входом немецких войск в насе-

ленный пункт», - писал он. Причем далеко не всегда работал общий план эвакуации, согласно которому филиалам Госбанка должен был предоставляться весь необходимый транспорт для вывоза ценностей. По факту обеспечить это оказалось крайне сложно. Выручали лошади и повозки...

Понятно, что наибольшую обеспокоенность представлял Ставрополь. По состоянию на 21 июля 1942 года из общей суммы наличных денежных фондов по краю именно там оказалось сосредоточено более 70%. Здание краевой конторы подверглось бомбардировке 3 августа как раз в момент погрузки ценностей в автобус. Была разрушена конюшня во дворе, погибли два человека, и двое были тяжело ранены. Но автобус с ценностями и материалами бухгалтерского учета все же был благополучно отправлен с несколькими сотрудниками в Невинномысск. Все фонды, к слову, везли в Моздок, Кизляр, Нальчик, а затем в Баку - и уже оттуда на пароходе через Каспийское море к 1 сентября 1942 года они были доставлены в город Мары Туркменской ССР. Там стояла задача привести в порядок документы и сделать ревизию.

«Учреждения Госбанка эвакуировались в последнюю очередь, так как обязаны были произвести все расчеты по эвакуации и выплатить средства на зарплату, - объяс-

нял Михаил Поляничко. - В этот период, несмотря на все трудности, учреждения Госбанка оказывали кредитную помощь предприятиям и организациям на нужды, вызванные эвакуацией».

«Ссылка» завершилась в 1943 году. В конце февраля из эвакуации на Ставрополье возвратились краевая контора Госбанка и отделения.

Здание краевой конторы, в частности, обнаружили сильно пострадавшим. В период оккупации здесь располагалась немецкая биржа труда, откуда отправляли людей на работу в Германию. Перед отходом из города немцы пытались взорвать здание и заложить взрывчатку в операционном зале. Однако оно оказалось прочным. Сильным взрывом на первом этаже были выбиты окна и двери, изуродованы пол и потолок, но стены банка выдержали и эти огненные испытания. И до сих пор там располагается Ставропольское отделение Банка России.

«Сотрудникам краевой конторы пришлось наводить порядок, часть выбитых окон забили фанерой. Было холодно, поэтому установили печи-временки, создали минимальные условия для работы, - читая в воспоминаниях М. Поляничко. - Из эвакуации возвращались предприятия и организации. Для восстановления их деятельности жизненно важное значение имели те денежные средства, которые сохранили и привезли учреждения Госбанка края».

Добавим также, что, как и многие тыловики, банковские работники краевой конторы отчисляли, несмотря на невысокий размер своих зарплат, денежные суммы на постройку самолетов эскадрильи «Ставрополец ОСОАВИАХИМа», на подарки Красной армии и раненым бойцам, на оборудование подшефной палаты госпиталей. Охотно всегда шел сбор теплых вещей для отправки на фронт. Многие банковские работники за мужество, проявленное во время эвакуации, были награждены медалями «За оборону Кавказа» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

Подготовила
ЮЛИЯ ПЛАТОНОВА.

Фото и архивные данные предоставлены музеем Отделения Ставрополь Южного ГУ Банка России.

К 1941 ГОДУ она была построена так, что кредитно-расчетное и кассовое обслуживание народного хозяйства повсеместно осуществлял Госбанк СССР. И в период войны он должен был по-прежнему обеспечивать расчеты между хозорганами и кассовое исполнение государственного бюджета. Понятно, что от Госбанка тогда напрямую зависела также финансовая «подпитка» военной отрасли. И сохранить работоспособность и банковские ценности в периоды наступления врага оказалось крайне непросто. Некоторые ставропольцы ради этого даже пожертвовали жизнью...

Война, изменив в одночасье весь уклад жизни людей, конечно, потребовала, чтобы банковские сотрудники трудились уже не только за кассой и счетами. Многие были мобилизованы в действующую армию, а кто-то пошел на фронт добровольно. Как рассказывают в музее ставропольского отделения Банка России, защищать страну отправились 160 банковских работников региона.

Тяжелейший период в истории краевой конторы Госбанка пришелся на эвакуацию банковских ценностей во время нахождения врага на Ставрополье. До сих пор основное свидетельство тех дней - это воспоминания Михаила Поляничко. Он в июне 1941 года стал управляющим краевой конторой Госбанка и оставался на этой должности до 1959 года. По его заметкам можно понять, как непросто пришлось коллективам в банковских подразделениях, особенно в тех, что оказались далеко от железнодорожного сообщения или находились в так называемых «тупиках». При наступлении врага пришлось использовать даже мужевые транспорт.

«Из 50 учреждений Госбанка СССР только 7 были расположены на главной линии железной дороги,



Работники кассы отделения Госбанка в Пятигорске (1938 г.).

КОНКУРС

Вся наша жизнь - театр...

На площадке Ставропольского краевого колледжа искусств уже в десятый раз пройдет Всероссийский конкурс «Театральные встречи». Юных артистов из разных регионов страны соберет вместе любовь к сценическому искусству, а посвящается конкурс традиционно отмечаемому в конце марта Международному дню театра. Среди участников - школьные любительские театральные коллективы и студенческие студии учреждений среднего профессионального образования.

Опыт предыдущих лет показал, что «Театральные встречи» объединяют самых ярких, активных и талантливых ребят. Нынче со своим творчеством познакомят восходящие звездочки сцены Ставрополья, Краснодарского края, Самарской и Липецкой областей, Северной Осетии и Адыгеи. В ходе первого этапа оценивались видеозаписи конкурсных номеров, самые интересные и выразительные можно будет увидеть живьем на завершающем этапе: 29 марта состязаться будут школьные любительские коллективы, а 30 марта - студенты СПО учреждений культуры и искусств.

Среди номинаций конкурса есть «художественное чтение», предусматривающее декламацию произведений на произвольную тему. В этом году прозвучит немало стихотворений, посвященных Великой Отечественной войне и Победе. А в номинации «театральные формы» конкурсантам в отведенные каждому 30 минут предстоит показать скетчи, миниатюры, этюды или отрывки из пьес. Артисты «оригинального жанра» расскажут свои живые истории языком пантомимы и пластики.

Критериями оценки будут актерское мастерство, режиссерская работа, оригинальность постановки, раскрытие идеи, образов произведения. Среди членов жюри - профессиональные актеры, режиссе-



ры, преподаватели Ставропольского краевого колледжа искусств. Возглавит жюри Иван Савин - организатор театральных проектов Национального драматического театра России (Александринский театр), режиссер экспериментального молодежного театра «Учимся, играя!».

Итак, сегодня поклонников и ценителей театрального искусства молодые таланты приглашают погрузиться в атмосферу творчества и вдохновения.

Н. БЫКОВА.

Фото Ставропольского краевого колледжа искусств.

АКЦИЯ

Плакат борется с экстремизмом

Традиционную ежегодную акцию - социальный молодежный творческий марафон плакатов «Мы против экстремизма! Нет терроризму!» проводит Ставропольский государственный музей-заповедник. Молодым авторам предлагается принять участие в создании серии плакатов, по своему идейному содержанию направленных на защиту основных свобод людей.

Как известно, жанр плаката благодаря его наглядно-компактному и внешне выразительному, броскому виду является особым направлением изобразительного искусства, призванным решать вполне конкретные социальные задачи. Тема музейной акции предусматривает четкое отражение негативного отношения к экстремизму, недопустимости посягательства на права и свободы человека и гражданина, провокаций беспорядков. Умный и одновременно выразительно исполненный пла-

кат способен показать терроризм как крайнюю и наиболее опасную форму экстремизма, проявляющуюся в насилии с целью устрашения.

Организаторы акции предоставляют участникам широкую творческую свободу: плакаты могут быть выполнены в технике живописи, графики, фотомонтажа, компьютерной графики. Главное условие - наглядно показать тему марафона. Опыт прошлых лет показывает, что талантливая ставропольская молодежь каждый раз удивляет неожиданными решениями и ориги-

нальными творческими находками. Как всегда, в период марафона - с 1 апреля по 1 мая - самые интересные работы будут размещаться в официальной группе Ставропольского государственного музея-заповедника «ВКонтакте». Участники марафона поощряются электронными благодарственными письмами Ставропольского государственного музея-заповедника.

Н. ПАНТЕЛЕВА.

Фото Ставропольского государственного музея-заповедника.



Фото Ставропольского государственного музея-заповедника.

Правильная рассада

С наступлением теплых дней у дачников и огородников Ставрополья хлопот заметно прибавилось. Одно из важнейших предстоящих дел - высадка рассады. Какую же лучше выбрать, чтобы потом урожай порадовал своих хозяев?

При покупке такую продукцию надежнее всего выбирать по внешним признакам, советуют специалисты Ставропольского филиала Россельхозцентра.

Рассада должна быть компактной, крепкой и невысокой, с прочным стеблем и большим количеством боковых побегов - если, конечно же, такое ветвление характерно для данного вида овощного растения. Хорошая рассада на рынке не должна быть вялой. Она должна хорошо «выглядеть» - без вредителей и признаков заболевания.

Лучше отказаться от покупки растений, если кустики тонкие, длинные и тянутся слишком высоко. Лучше пройти мимо продавца, у которого саженцы повядшие, тонкие, неветвистые, с плохо цветущими стебельками, к тому же с плесенью на листьях и с пятнами или лиэзо на нижних частях стебля и боковых веточках.

Кроме того, важно обращать внимание на листья саженцев, точнее на их цвет. Зеленый - значит рассада здоровая. Красивые мощные кустики с темно-зелеными листьями чаще всего свидетель-

Культура	Высота, см	Количество листьев, шт	Цветы, бутоны, шт	Диаметр стебля, мм	Примечание
Томаты ранние	20-30	5-6	Цветочная кисть, 1-2 цветка	7-8	
Томаты средние и поздние	25-35	8-10	Цветочная кисть	7-10	На средних томатах может быть цветочная кисть, нераспустившаяся
Перец болгарский	20-25	6-8 ранних, 8-12 средних и поздний	3-4 бутона	4-6, 4-8	Стебель эластич, не ломается
Перец острый	12-15	5-7	1-3 бутона	1,5-2,5	Листочки мелкие, чем у перца болгарского, заостренные
Баллажаны	15-25	6-7	1-2 бутона	6-7	Бутоны обычно у ранних сортов
Огурцы	12-15	5-6	Бутоны	3-4	
Патиссоны, кабачки	15-20	2-3	Бутоны(ки)	5-7	
Лук репчатый	20-25	3 настоящих листа	-	5,0 (ложный стебель)	
Капуста ранняя (ножка)	13-15	5-6	-	-	Ножка - расстояние от корневой шейки до первых листьев



ствуют о том, что рассаду часто подкармливали азотными удобрениями.

Такие растения быстро наращивают зеленую массу, но не спешат цвести и завязывать плоды. Желтый цвет сигнализирует о том, что товар подвержен различ-



Подготовила Т. КАЛЮЖНАЯ.
Фото Ставропольского филиала Россельхозцентра.

СПОРТ

Серебро армавирского льда

Восемь команд хоккеистов 2013 - 2014 годов рождения из Крыма, Ростовской области, Краснодарского и Ставропольского краев боролись в Армавире за награды первенства города, посвященного памяти Героя труда Кубани Георгия Кандинера.

В СПОР за медали на кубанском льду вступили два состава Ставропольской школы зимних видов спорта Ильи Авербуха «Наследие». Коллектив, в котором были собраны спортсмены 2013 года рождения, занял восьмое место. А «Наследие-2014» под руководством тренера Джембека Лукманова поднялась на вторую ступень пьедестала почета.



Ледовая дружина из Ставрополя в стартовом поединке уступила краснодарской «Гвардии» - 3:4, затем со счетом 7:1 разгромила «Черномор» из Сочи, переиграла сборную СШОР № 6 Аксая - 7:2, одолела местных «Альбатрос» - 8:6, и в заключительном поединке в серии буллитов уступила «Южным пингвинам» из Симферополя - 5:6.

Кроме того, лидер ставропольских атак Алексей Володин стал самым ценным игроком турнира, в Владимир Савенко получил звание лучшего вратаря соревнований. Лучшими игроками матчей также были признаны Родион Царёв, Алексей Володин, Сергей Заварин, Максим Хмельников и Пётр Ресь.

МАКСИМ ВИКТОРОВ.

Фото: Ставропольская школа зимних видов спорта Ильи Авербуха «Наследие».

ПУБЛИЧНОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «СТАВРОПОЛЬЭНЕРГОСБЫТ»

Публичное акционерное общество «Ставропольэнергосбыт» является коммерческой организацией и создано в результате реорганизации ОАО «Ставропольэнерго» в форме выделения.

Полное фирменное наименование - публичное акционерное общество «Ставропольэнергосбыт». Сокращенное фирменное наименование - ПАО «Ставропольэнергосбыт».

Адрес: 357633, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Большевикская, 59а.

Банковские реквизиты общества: ОГРН 1052600222927, ИНН/КПП 2626033550/785150001, Код ОКВЭД 35.14, ОКПО 76854667, р/с 40702810560090101705 в Ставропольском отделении № 5230 ПАО Сбербанк, г. Ставрополь, к/сч. 30101810907020000615, БИК 040702615.

Тел. (879 34) 4-21-80, факс. (879 34) 4-26-79. E-mail: info@staves.ru. Адрес сайта в сети «Интернет»: <http://www.staves.ru>.

Граница зоны деятельности Гарантирующего поставщика на территории Ставропольского края определена Постановлением Региональной тарифной комиссии Ставропольского края № 30/1 от 22.08.2016: административная граница Ставропольского края, за исключением территорий, соответствующих зонам деятельности прочих гарантирующих поставщиков в Ставропольском крае, перечисленных в вышеуказанном постановлении.

В соответствии с Уставом Общество вправе осуществлять любые виды деятельности, не запрещенные законом, в том числе обеспечение электроснабжения потребителей путем покупки электроэнергии на оптовом и розничных рынках электрической энергии (мощности) потребителям (в том числе гражданам).

В соответствии с требованиями Постановления Правительства Российской Федерации от 21.01.2004 № 24 «Об утверждении стандартов раскрытия информации субъектами оптового и розничных рынков электрической энергии» ПАО «Ставропольэнергосбыт» сообщает потребителям, акционерам и другим заинтересованным лицам:

На официальном сайте Общества (<http://www.staves.ru>) в разделе «Субъекты электроэнергетики» размещена следующая информация:

- информация о деятельности ПАО «Ставропольэнергосбыт», зона обслуживания, контактные данные;
- структура и объем затрат на производство и реализацию товаров, фактически сложившиеся за 2024 год;
- размер регулируемой сбытовой надбавки ПАО «Ставропольэнергосбыт» на 2025 год с указанием решения уполномоченного регулирующего органа;
- цена на электрическую энергию, дифференцированная в зависимости от условий, определенных законодательством Российской Федерации.

Информация о расчете фактических и прогнозных тарифов на электроэнергию ежемесячно размещается на сайте организации в разделе «Субъекты электроэнергетики» / «Предельные уровни нерегулируемых цен».

ПАО «Ставропольэнергосбыт» информирует вас о размещении годовой финансовой (бухгалтерской) отчетности за 2024 год, а также аудиторского заключения на официальном сайте компании <http://www.staves.ru> в разделе «Акционеры» / «Отчетность».

Вся необходимая информация об инвестиционной программе 2024-2027гг. ПАО «Ставропольэнергосбыт» размещена на официальном сайте компании <http://www.staves.ru> в разделе «Субъекты электроэнергетики» / «Инвестиционные программы».

Более подробную информацию о ПАО «Ставропольэнергосбыт», а также основные нормативно-правовые документы, регламентирующие деятельность Общества, можно найти на сайте (адрес сайта в сети «Интернет»: <http://www.staves.ru>).

КЛУБ ОК

Теперь в магазине не купить овату, храбрость и пофизигм после 22 часов.

Кофе необходим для выживания. Динозавры не пили кофе, и посмотрите, чем все закончилось.

В здоровом теле даже микробы крепкие и выносливые.

Интернет научил меня многому. Например, тратить время, которого у меня нет, и ненавидеть людей, которых я никогда не встречала.

Желание ничего не покупать совпало с возможностью - это ли не гармония!

Если у нас есть время, чтобы ныть и жаловаться, значит, его достаточно, чтобы все изменить.

Купил книжку «Этому не научат в автошколе». Пришел домой, лег на диван, открыл титильный лист, а там написано «Все о комнатных растениях»...

Возраст - это просто число, показывающее, на сколько далеко ты готов ехать за дешевой свиной ногой для холодца.

Во всех интервью миллионеры говорят, что встают в 5-6 часов утра. Думаю, мои бабушка с дедом от меня что-то скрывают...

- Что-то вы перестали редко у нас бывать...

Нет ничего тяжелее, чем две минуты смотреть на чужом телефоне видео и изобрать неподдельный интерес.

Обожаю вегетарианские котлеты. Они отлично идут в качестве гарнира к мясу.

Оказываете, если иногда отдыхать, то все не такие уж и сволочи.

- Мама, а если червяка разрезать, то его половинки будут дружить?

- С тобой - нет.

Возраст - это просто число, показывающее, на сколько далеко ты готов ехать за дешевой свиной ногой для холодца.

Во всех интервью миллионеры говорят, что встают в 5-6 часов утра. Думаю, мои бабушка с дедом от меня что-то скрывают...

- Что-то вы перестали редко у нас бывать...

Нет ничего тяжелее, чем две минуты смотреть на чужом телефоне видео и изобрать неподдельный интерес.

Обожаю вегетарианские котлеты. Они отлично идут в качестве гарнира к мясу.

Оказываете, если иногда отдыхать, то все не такие уж и сволочи.

- Мама, а если червяка разрезать, то его половинки будут дружить?

- С тобой - нет.

КРОССВОРД

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Символ власти на голове. 4. Инфекция порусски. 10. Дорожный камень. 11. Город с памятником Ходже Насреддину. 12. Воспаление уха. 13. Буква самого сильного самца. 14. «Не буди ... , пока оно тихо» (посл.). 17. Короткое колющее офицерское оружие. 18. Воспаление молочной железы. 24. Драгоценная шкура. 25. Надолго затянущаяся гулянка. 26. Древнее название Дуная. 29. Сигнал к началу урока. 30. Цилиндрическая деталь с отверстием для другой детали. 31. Украшение на здании в виде герба, эмблемы, девиза. 32. Птица, символ бессмертия.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 2. Бурные продолжительные аплодисменты. 3. Руководящее помещение. 5. Большой званный прием, вечер. 6. Архитектурное сооружение, дом. 7. Обещание причинить какое либо зло, неприятность. 8. Мясной отвар. 9. Речной залив с медленным течением. 15. Предмет слепого поклонения. 16. Отжатый виноградный сок. 19. Коза из сказки. 20. Автомобиль Ипполита из фильма «Ирония судьбы, или С лёгким паром!». 21. Вид периодического издания. 22. Государство в Африке, бывшая колония Португалии. 23. Мелкозернистый брусок. 27. Воздержание, наступающее после Масленицы. 28. Протяжный звук, издаваемый при сильной боли, страдании.

ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД, ОПУБЛИКОВАННЫЙ 28 МАРТА.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Обливание. 6. Зоолог. 7. Ходьба. 11. Мыло. 12. Клаус. 13. Лгга. 16. Стоп. 17. Шале. 21. Тмин. 22. Эльба. 23. Дума. 26. Амадей. 27. Старец. 28. Шлифовщик. **ПО ВЕРТИКАЛИ:** 2. Быль. 3. Иуда. 4. Коллаж. 5. Община. 8. Амперметр. 9. Шарж. 10. Маскхалат. 14. Пятка. 15. Кельн. 18. Призма. 19. Эльф. 20. Изувур. 24. Идол. 25. Сарн.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ 29 - 31 марта
Информация с сайта РАСПИСАНИЕ ПОГОДЫ (www.rp5.ru)

Территория	Дата	Атмосферные явления	Ветер, м/с	t воздуха, °С	
				ночью	днем
Западная зона Ставрополь, Невинномысск, Новопокровское, Красногвардейское, Донское, Грачевка	29.03	☁	В 3-8	5...7	7...11
	30.03	☁	В 3-6	9...11	10...14
	31.03	☁	3 5-7	7...8	9...12
Р-н КМВ Минводды, Пятигорск, Кисловодск, Георгиевск, Новопокровск	29.03	☁	В 4-10	7...8	6...10
	30.03	☁	В 3-7	9...10	10...17
	31.03	☁	СЗ 1-2	8...9	11...13
Центральная и Северная зоны Светлоград, Александровское, Новосельское, Благодарный, Ипатово, Дивное	29.03	☁	ЮВ 6-12	6...8	7...13
	30.03	☁	В 4-9	9...10	10...15
	31.03	☁	СВ 2-5	8...10	10...11
Восточная зона Буденновск, Аргир, Левукумское, Зеленокумск, Степное, Рожино	29.03	☁	ЮВ 4-9	5...6	7...14
	30.03	☁	СВ 3-6	6...8	8...16
	31.03	☁	СЗ 4-8	7...8	8...15

☁ ясно ☁ переменная облачность ☁ облачно ☁ дождь ☁ снег ☁ гроза

СТАВРОПОЛЬСКАЯ ПРАВДА

УЧРЕДИТЕЛИ:
Правительство Ставропольского края
Дума Ставропольского края
АНО «ИД «Ставропольская правда»

Главный редактор В.Н. БАКАНОВ

ИЗДАТЕЛЬ:
АНО «ИД «Ставропольская правда»

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ:
355008, г. Ставрополь, пр. К. Маркса, 15
E-MAIL:
gazeta@stpravda.ru

ТЕЛЕФОНЫ
Приемная - 94-05-09
Бухгалтерия - 94-05-95
Журналисты:
94-07-05, 94-15-39, 94-12-67
РЕКЛАМА - 945-945

ЧИТАЙТЕ НАС В ИНТЕРНЕТЕ
stpravda.ru

Telegram - t.me/stapravda
VKontakte - vk.com/stpravda
Одноклассники - ok.ru/stpravda

ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО РЕДАКЦИИ В МОСКВЕ:

АРС ПРЕСС

Альянс руководителей региональных СМИ России (АРС-ПРЕСС), 127137, Москва, а/я 102 - для писем, тел./факсы: (499) 257-40-44, 257-43-45, e-mail: swd-jorn@mtu-net.ru, www.arspress.ru

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Ставропольскому краю. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 26-00409. Ответственность за содержание и достоверность сведений в газетных материалах и рекламных объявлениях несут авторы. Их точка зрения не всегда может совпадать с позицией редакции.

Рукописи и снимки не рецензируются и не возвращаются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна.

Редакция не всегда может установить авторство фотографий, публикуемых в номере. При обращении в редакцию авторы могут получить гонорар по действующим в «СП» расценкам.

Газета набрана и сверстана в редакции «Ставропольской правды»

Подписные индексы: П1608, ПИ387

Отпечатано в типографии ГАУ СК «Издательский дом «Периодика Ставрополья» (356240, г. Михайловск, ул. Ленина, 154)

Тираж 8016 экз.
Заказ № 941
Время подписания в печать: по графику - 19.00, фактически - 19.00